Mogrotoska 3a EUSO

3Hauery 1udpu

Besiko umenio cpabpska B cebe cu ompendesieHa wmHpopmarus. Horato uwmcioro e
eKCIIepUMeHTaJIeH pe3yJiTaT, MOoJIydeH Ype3 UW3MepBaHe WM UIYHUCIIEHUE,
uH(popMaIusaTa B HETO TpsAOBa Ja e JOCTOBEPHA M Ja XapaKTepu3upa eTHO3IHAUHO
ompenesiTHATA BeJIMYMHA. B HAKOW cyyam TaKMBA YMCJIA C€ CMATAT 3a a0COJIOTHO
nocroBepHu (6poil omuTH, GPOIl TEIJIUIKY, U JPYTH), HO B IIOBEUETO CJIydaHd UHCJIATa
ce XapakKTepu3umparT C OIlpejieJieHa HeompegesjgeHocT. V3aMepBallKu KOATO W Ja €
BEJIMYMHA, EKCIIePUMEHTATOPhT MoJiydaBa HAOOp OT Imdpu OT IIOKA3aHUATA HAa
ypena WM CcJell W3YHCJIeHUs. TeXHHST Opodl 3aBUCHM OT BB3MOKHOCTHUTE HAa
KaJIKyJaTopa WX Ha m3MepBaTe HUA ypeld. TyK Bb3HUKBA BBIPOCHT C KOJKO ITUPPHU
Jla ce 3aluile II0JIy4eHOTO YHCJIO, TaKa dYe Ja uUMa (PU3WYeCKH CMHUCBJI U Ja
CHOTBECTBA Ha M3MepPBAHHUETO. 3aTOBA € IIPUEeTO Pe3yJITATUTe OT OITUTH — (PU3UYHH,
XUMUWYHU 1 OMOJIOTUYHH, JTa ce 3alIUCBAT CaMO ChC 3HAYEIITH ITUQPHU.

Onpenenenune: 3HaYeIH ITAPPHA — TOBA CA BCUYKH JIOCTOBEPHHU IIMQPH ILJIIOC I'bpBaTa
ot Henocrosepuure. Ilocieqnara mudpa ce 3aKpbIVIA CIPAMO IudpaTa Ipegd Hesd.
IIpuero e rpu 3aKpBIVIgHE 14 ce IMUIle 3HAK 34 PABEHCTBO'

2,345 =2,35 2,3446 = 2,34, Be 2,3446 = 2,345 = 2,35

Camo KpaiiHUS pe3yaTaT OT U3YKUCJIEHUSATA WU U3MEepPBaHUATA Cce 3aKPbhIJId, HHAYe
C BCSKO 3aKpBbIVIAHE Ha MEKJIUHEH pe3yJTaT CJIeIBaAlIUsAT Me:KIUHEH pe3yJiTaT ce
oJiyuyaBa BCe IO-HETOUEH.

ITndpara Hys1a € 3HAUEIIa, KOraTO ce HaMHUpa cJIe 3aHJYeIu ITuQpHU.
2,3700 e ¢ 5 sapavenru rudpu. 1,0.10° e ¢ qBe 3HaYENN AP PH.

Axo 1,0.105 ce sanumre kato 100 000, m3m3a ye ToBa YHCJIO € ¢ 6 3Hadely Mudpu, a
BCBITHOCT € camMo ¢ naBe. Taka ue ce IIpeamovynTa BCHUYKH YHMCJIA Ja Ce 3allMCBaT B
CTaHJApTEeH 3aIIKC.

IIundpara Hys1a He e 3HaUeIa, aKO Ipe Hes HsIMa 3HAYEIN IIHQPH.

0,005 e ¢ equa 3Hademnia mudpa.

IIpaBuaa 3a 6pos Ha auadveniuTe g pr (3HavHOCT HA peayTaTa) Ipu

N3BBPIIBAHE HA APUTMETHUYHN JEeHMCTBHUSI

e (CrnOupame/ uspaxmare
124 +2,13 — 24,4=101,73=102

IIspBO uMciaTa ce mpuUBeXKIAT B TAaKBB BUI, ye cremeHuTe Ha 10 B 3ammca Ha BCIKO
ca eJHAKBU M Pe3yJaThT Ce 3allMCBa C TOJKOBA ITUQPHU CJeld JeceTHUHaTa 3ameras,
KOJIKOTO MMAa YMCJIOTO C Hall-MaJIKO IIMQPHU CJIE]T JeceTUYHATa 3aIleTas.
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1,109.10% — 5,67.104 + 1,0.102= 0,1109.102 — 0.0567.102 + 1,0.102= 1,0542.102
=1,1.102

e VMmuOX%eHUe/ neneHue

2,13.107.3,1415
9,917.103

= 6,7473984 ... .10° = 6,75.10°

PesynraTsT oT TOBA NeticTBHE ce 3ammcBa ¢ Opos 3HAYENTN ITUMPU Ha YHUCJIOTO C HAM"
MAaJIKO 3HAYeIH ITU(PH.

o (CrenenyBaHe/ KOpeHyBaHe

IIpu neticTBHe cTereHyBaHe ce YMHOKAaBa YHCJIOTO N HA OpOM II'BTH II0 CAMOTO HETO.
[Ipu cremenyBaHe C IIAJI0 YMCJIO CTEIIEHEH IIOKA3aTeJ Pe3yJITaThbT TpsOBa na ce
3amuiiie OOMKHOBEHO C eHA 3Hadella Iudpa II0-MaJKo, a IpHU KOpeHyBaHe — T.e.
cTelleHyBaHe ¢ Jpo0eH moKasaTeJsI — C eHa 3Havela Iudpa moBeye.

2,34? = 5,4756 = 5,5, aKo ce U3II'BJIHABA JPYTOTO IIPABHUIIO.

HpI/I KOpeHyBaHe Ce HaMupa 4YHCJIO0OTO, EKOETO,IIOBIHUIHATO Ha CTeIleH KOPEeHHUA
IIOKa3aTeJI, JaBa YHuCJIOTO II0J KOpEHa.

1
V13,27 = 13,272 = 3,642801120 ... = 3,6428

AKo0 ce moBIUrHe pesyJsrara oT TOBa IeMCTBHe HA BTOPA CTelleH, TpsaOBa Ja ce II0JIydu
OTHOBO 13,27 ¢bC CBHIIMI OpOi 3HAYEIIH TP,

3,6428% = 13,26999 ... = 13,27

3a ma ce mOJIydYM YHCJIOTO IIOL KOpeHa ¢ 4 3Havelny IudpH, TPA0BA U pe3yJITaThbT OT
KOpeHyBaHeTO ga e c 1er 3Hademmu nudpu. CiiemoBaTesHo, MHpH deCTBUE
KOpeHyBaHe OposAT Ha 3HAYeIInTe MU(pHU ce yBeanuasa C 1.

L4 JIOFapPITMYBaHe/ aHTHUJIOTapuUTMyBaHe

Ot ompenesienuero 3a JiorapurbM: log,y = x & y = a”* 1ie ce u3Belle IPABUIIOTO 34
Opost Ha 3HauenuTe mudpu. Hexa a = 10, log,, y = Igy.

x =2,017 -y = 10> = 102+0017 = 10%017, 10? = 1,04.10?

Korato ocmoBaTra Ha JjorapuTbMa ce IIOBIWATAa HA CTEIEH, Pe3yJTaThT € C emHa
3Hauela mudpa MI0-MAJIKO OT CTeIIeHHHUS IoKa3aTeJs, ThH KaTo I'bpBaTa 3HadeIa
mudpa OT CTelleHHUs II0Kas3aTeJl IMOKAa3Ba IOPAIBbKAa HA YHCIOTO M Td CTaBa
HesHadvema. B 10%°Y pma Tpm sHadenmu mmdpH, 3alIoTo HyJaTa AEHCTBUTEIHO Ce
HaMHupa Mekay aBe 3Hadverru rrdpu B 2,017, ciaeqoBaTesIHO U TS € 3HAYeIlA.

AKo ce JorapuTMyBa pPe3yJITaThT OT IIOCJIETHOTO M3UKCJIeHNe, TPA0BA Ja ce IIOJIyIHn
oTHOBO 2,017:
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1g1,04.10% = 1g102 + 1g1,04 = 2 + 0,017033339 ... = 2,017

Tyx OposT Ha 3HAYeNUTe ITUQPU ce YBeJndaBa ¢ eIHa 3apaiu MopsIbKa Ha YHUCI0TO
o[, 3HAKa Ha JIOTapuThMa.

C’bH_I,I/ITe IIpaBUJIa BasKaT 3a JIOrapuTMH C BCAKaAKBa OCHOBA.

Yopasuenre: C Koako 3Havemy Imdpy ca 3allUCAHA CTOMHOCTHTE HA CJICTHHUTE

BEJIMUYWHU-:
1. I=1,0m
2. S =1,05cm?
3. 1=1,22.1073%4
4. m =0,002kg
5. v=1,005m/s
6. V=0.01011dm3
7. Q =1,00.103)

e 3mavemn 1udpH Ipu IpeodpasyBaHe HA MEPHH €IUHUITH:
IIpu mpeobpasyBaHe Ha MepHH eIUHHUIIMA OpOAT HA 3HAYEIM IIH(PHU ce 3amassa,
npumepHo | = 15,4km = 15,4.1000m = 1,54.10*m
JleicTBUTEIHO HOBATA CTOMHOCT Ce€ IOJIYYM CJIEJ KATO YMHOMKMXME IIPEeIUIIHATA
¢ 1000. Konxo smauvemu mudpu uma B 1000? Ilo onpenenenne equs KHJIOMETHD
mma togyHo 1000 merpa, rato ToBa 1000 He ce mamepBa, TOECT TO He ITPOMEHS
Opoa Ha s3uadvenuTe nudpu. Mosxke ma cu ro npencrasure u kato 1000 ¢ 0e3kpait
MHOI'0 HYJIH CJIe[ JeceTUYHATa 3aleTas.
IIpu MmepHHUTE eqUHUIIM 32 BpeMe e abCOJIIOTHO ChINoTO. Taka dve, ako MCKaTe ga
IpeBbpHEeTEe CKOPOCTTA OT 5. OT METPH B CEeKyHIAa B KHJIOMETPU B 4ac, Opod Ha
3HavelnTe IQPU He ce IIPOMEHs.

1
Tann km 3600
m
v =1,005—=1,0051000" " _ 1 005.2>— km/h = 3,618 km/h
s 1 1000
3600

YupaskHenwue: F3apbpirere mocoueHnTe NeHdCTBUSA U 3aIHUIINETE OTTOBOPA C TPABUJTHUSA

Opoii 3aHueIy Mudpu.

1.4/1,097.10%2 + 1,48 =

1,013.10°.276,15
273,15

3.6,54.107* + 2,1907.107° =

2,56.103
4.2.1,128 — ;=
1,023.10
1 1

. - = 3,3540.107% — 2,6799.1073 = 0,6741.1073 = 6,741.107*K !
298,15K  373,15K
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2,28.1077.0,32.1073
" 451.107340,32.1073

7.1g2,14.102 + lg2== =

0212

90,0.103
8. 831427315 =

1 1
9. — + — =
3,789.1073 = 3,75.1073

3a KakBO HU CJIY)KAT Te3U 3HAYEIH [Tudpu?

C momolra Ha Te3u IpaBuja 3HAeM C KOJIKO 3HAYeIly [rudpu TpsadBa ga ce HAIIHIIe
pesyJsrara oT JaJleHO U3YKCIIeHe, KOMTO 1A JaBa HH(PpOPMAIIKI 1 ¢ KAKBA TOYHOCT Ce
paboru. IlprMepHO mpu TUTPyBaHe 00eMHUTE, KOUTO Ce U3MEPBAT ¢ POJI-IIUIIETH HUJIH C
oropera, ca ¢ TounocT g0 0,01ml. CiemoBaTenHo mpu m3aMepBaHe Ha 00eM OT TOYHO D
MJI ¢ (poJI-TIHIIeTa TO3U 00eM TpsiOBa 1a ce 3armuine kato: IV = 5,00ml

AKO 3a THTpyBaHETO HA HAKAKDBB pPa3TBOP ca HM3pas3XogBaHM TOouHO 12,1ml or
OioperaTa, To 00eMbT TPsIOBA ma ce 3amuire kato: V = 12,10ml

Eto samo sumaumsaTa Bu 3a sHadvelnuTe IUQPU ca OT 3HAYEHUE IIPHU IIOAr0TOBKATA 34
EUSO unu npyro MesxayHapogHO ChCTe3aHue.
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